

苦百汤足浴治足癣

足癣是侵犯表皮、毛发和趾甲的浅部霉菌病，是一种传染性的皮肤病。若天气炎热，雨水增多，高温加潮湿环境可促进病菌滋生，冒雨趟水可加剧或诱发真菌感染引起足癣。患者冒雨趟水，外感湿邪，湿郁化热，真菌滋生，故发是病。苦百汤组方中苦参、百部、黄柏清热利湿，杀虫止痒；水杨酸、樟脑、陈醋杀菌止痒。药理研究表明，这些药物均有抑制霉菌，止痒止痛等功能，配合陈醋药浴，药物直达病所，发挥作用，故可有效治疗足癣。

足癣南方较多见，它比手癣的发病率高10倍，约占癣病的50%~60%，部分患者是先患足癣再感染到手部和其他部位。足癣患病率高的原因主要有下列几点：一是足跖部皮肤没有皮脂腺，缺乏能抑制霉菌的脂肪酸；二是足跖部皮肤汗腺较丰富，出汗较多，形成有利于霉菌生长的潮湿环境；三是足跖部皮肤角质层较厚，角质层中的角质蛋白为霉菌生长的营养物。此外，由于穿着鞋袜，局部环境闷热，脚汗难于透发而潮湿，从而更有利于霉菌的生长繁殖。根据本病的临床表现，一般分为以下三型：

水疱型：多发生于足弓及趾的两侧，为成群或分散的小水疱，破溃或吸收后有少量鳞屑，随着水疱的增多，可以相互融合成半环状或不规则之脱屑性斑片。反复发作可致皮肤粗厚。入冬以后症状缓解，少数可发生皮肤皲裂，如持续感染则水疱可变成脓疮，疼痛灼热或伴全身症状。

脱屑型：多发生于趾间、足根两侧及足底，表现为角化过度、干燥、脱屑、破裂等，常由水疱型发展而来。

糜烂型：发生于趾缝间，尤以第三、第四趾间较多见，表皮浸渍发白，有渗液，如将表皮除去后，露出红色创面，伴有剧烈疼痛，并有特殊臭味。

上述三型，可以互相转化，也可以同时存在，不过一个时期常以一型的表现为主。此外，糜烂型和水泡型易继发感染而引起淋巴管炎、淋巴结炎或丹毒而出现全身症状。

预防足癣，保持足部清洁干燥是关键。冒雨涉水后，应及时用清水冲洗局部皮肤并擦干，再用毛巾或是纸巾将足部尤其是趾缝擦干，以保持清洁干燥。夏季洗澡时，可用适量十滴水滴在洗澡液里，起到杀菌、清

洁的作用。雨天穿过的鞋，尤其是皮凉鞋、旅游鞋和鞋底漏水的鞋，第二天不宜再穿，可用电吹风热档吹干，或放到太阳下晒晒再穿。一旦出现皮肤红疹、小水疱、瘙痒剧烈等症状时，应及时到医院皮肤科就诊，在医师或药师指导下用药，千万不要自行用药，更不能用热水烫洗，以免瘙痒加重，造成皮肤破溃后引起更大面积的感染。

足癣是一种慢性感染性疾病，真菌寄生在角质层中生长繁殖，需长期用药物能彻底去除，不要盲目跟风，自选药物治疗。足癣症状缓解后，仍需坚持用药，皮肤的新陈代谢周期约28天左右，因而用药时间一定要坚持四周以上。有条件者可进行真菌检查及培养，连续三周，三次检查阴性才算彻底治愈。平时要注意清洁，保持皮肤干燥，保持足部清洁，每天勤换袜子。洗脚盆及擦脚毛巾应分别使用，以免传染他人。

此外，一些抗霉菌西药可引起胃肠道反应，甚至肝功能异常，转氨酶升高，而中成药外治对足癣有较好效果，也无副作用，对肝肾功能也无影响，可选用中成药足光粉治疗。

足光粉，又名复方苦参

水杨酸散，方由苦参、水杨酸、苯甲酸、硼酸组成。有清热燥湿、杀虫敛汗、抑制霉菌生长之功，用于各型手足癣的治疗。药粉40克加沸水1000~1500毫升，或药粉20克加沸水500~750毫升，搅拌，溶解，待温，浸泡患处20~30分钟，每日1次，至愈为止。

治案：患者李某，男，30岁。因双足趾间水疱、糜烂、瘙痒一年，加剧3天来诊。患者既往有足癣史，3天前因冒雨趟水后发现现双足趾间水疱、瘙痒等加剧，曾用碘伏等外涂，瘙痒依旧，检查局部可见抓痕，双足趾间散在粟粒至米粒大小水疱，部分破溃形成糜烂面，表面潮红、湿润。舌红，苔相当薄黄，脉濡。血常规检查正常，真菌镜检阳性。诊断足癣。乃湿蕴化热，湿热下注所致。治宜清热利湿，祛风止痒。方用苦百汤足浴：苦参、百部、黄柏各50克，水杨酸45克，樟脑10克。上药择净，研细，分装于塑料袋中，每袋60克。使用时取1袋，加入陈醋600毫升加热溶化，候温足浴，每次15~30分钟，每日2次。用药5天，水疱、瘙痒感消失，局部皮肤恢复正常。

(胡献国)



秋冬季节(尤其在深秋之后)，气候干燥多风又寒冷，体表血管和肌肉处在收缩状态，引起肌肤细胞发生惰性作用，致使新陈代谢往往不能适应这种环境，从而造成肤色黯淡，出现粗糙干裂，以及毛发脱落等。因此，在秋冬季要特别重视滋容养颜，保持青春活力。平时注意日常护肤护发外，下面介绍几则有助于保健美容的食疗方，有兴趣的朋友，尤其是爱美的女性不妨一试：

燕窝杏仁羹 燕窝3克，甜杏仁5克，冰糖少许。燕窝、甜杏仁、冰糖加水适量，一起煮至粥状即可。功能保气延年，健体美发，润泽皮肤，补血养颜。

银耳鸽蛋汤 银耳15克，鸽蛋2枚，冰糖少许。先将银耳水发后炖黏稠，再打入鸽蛋和冰糖，文火炖透即成。功能滋阴补肾，养血益气，美容防老。

大枣粳米粥 红枣10枚，粳米50克。加水适量，文火煮粥，煮至粥烂枣熟即可。功能养脾胃，化精气，悦颜色。常吃使人面肌红润，神采焕发。

红枣香菇粥 红枣50克，水发香菇100克，粳米100克。香菇切碎，与红枣、粳米同煮为粥后，加入葱姜末、猪油、盐、味精、胡椒粉调味即可。功能补脾益气，养血安神，美容养颜。一般人都可食用。

枣蜜生仁汤 红枣100克，花生仁100克，蜂蜜200克。先把红枣、花生仁用文火煮至熟透，再加蜂蜜调和即成。功能补气益血，滋养皮肤，使面色红润。尤宜因气血不足引起面色苍白者服食。

栗鸭白菜羹 生栗子200克，鸭汤适量，白菜200克。栗子去壳切成两半，放入鸭汤中煨透，再加入白菜(切条)及盐、味精少许，白菜熟后勾芡即可。功能滋阴补虚，健脾补肾，清热润燥。尤宜因肾气不足、阴液亏损引起的面容黑黯者食用。

海参竹笋汤 水发海参200克，鲜笋(或水发笋)100克，瘦肉少许。海参切长条，竹笋切片，瘦肉切丝，一起煨熟，加盐、油、糖、酒，勾芡后即可。功能滋阴养血，利肠清热，可使皮肤细腻光润。尤宜因阴血不足而致面容粗糙者服食。

什锦山马泥 鲜山药250克，马铃薯250克，核桃仁、红枣、山楂、青梅少许，蜂蜜适量。先将山药和马铃薯煮熟，去皮、压泥，再挤压成团饼状，上置核桃仁、红枣、山楂、青梅等果料，放锅中蒸约10分钟后，浇上蜂蜜即成。功能壮脾益肾，润燥健脑，补气养血。尤宜因脾胃两虚导致脸上多皱纹者食用。(陈日益)

痔疮病患者饮食调理

痔疮的发生，主要是由于直肠下静脉内压力增高，回流不畅，血液瘀积而引起的。中医认为，此病系饮食不节，过食厚味、生冷、辛辣，而致肠胃损伤；或因怀孕、慢性腹泻、便秘以及久坐所致。治疗上应注意采取食疗调理，效果比较好。

对治疗痔疮有益的食物

海参：性微寒，味甘咸。具补胃益精、养血润燥、除湿利尿等功效。主治精血亏损、虚弱劳法、痔疮出血。

龟肉：性温，味甘、酸。具滋阴、解毒、止血等功效。主治痔疮出血、血痢、脱肛。

马蹄：性微寒，味甘。具清热解渴、化痰消积的功效。主治大便燥结、痔疮出血。

黄鳝：性温，味甘。具补脾益气、除湿、理血之功效。主治大便干燥、血气不调。

猪大肠：性微寒，味甘。具有补中焦虚竭之功。主治内痔、脱肛。

黑木耳：性平，味甘。具安神润燥、活血祛瘀之功效。主治痔疮出血、血痢便血、便秘。

马齿苋：性寒滑，味甘酸。具泻热解毒、散血消肿、除湿止痛之功效。主治痛痔肿毒、痔疮出血。

适合于痔疮的食疗方

绿豆薏米粥：绿豆30克，薏苡仁50克。水浸泡洗净，加水共煮粥，经常食用或早晚食用均可。

阿胶糯米粥：阿胶30克，糯米100克，红糖50克。将糯米煮粥，粥将熟时加入捣碎的阿胶及红糖，边煮边搅匀，每日1次，连食4~5天。

木耳柿饼汤：黑木耳6克，柿饼50克，红糖50克。共煮汤食用，每日1剂，连服6天。

(马龙)

神经性皮炎三法调理

神经性皮炎患者可能有性格急躁易怒表现，常常容易紧张，说话语速较快，情绪波动较大，学习、工作、生活压力大，思虑过多。还有就是喜欢熬夜，睡眠质量差，失眠或眠浅易醒。那么，患了神经性皮炎如何调理？主要有以下三个方面。

止痒：避免搔抓，可适当使用镇静、止痒类药物，但需要注意的是，此类药物使用后大多会使人犯困。此外，也可以适当、适量地选用激素药膏外涂患处，但面部

及会阴等皮肤较薄的地方则要权衡利弊，以免出现不良反应。

生活调摄：“治病必求其因”，作为一种与神经调节、精神心理状况关系密切的瘙痒性皮肤病，除了药物治疗外，日常生活中的调摄和心理疏导十分必要。保证夜间睡眠时间，确保睡眠质量、充足、规律的睡眠是病情改善的重要保障。

药物治疗：可以根据病情遣方用药，临幊上常用梅花针辅助治疗，疗效也不错。(古月)

产后忧郁之食疗调养

常听说妇女生产后，容易得产后忧郁症，主要原因在于生活会遭遇许多改变，像体内荷尔蒙降低、身体虚弱，又面临睡眠、生活习惯、人生角色与夫妻关系等变化，因而产生压力，若得不到缓解，就可能积郁成病。

产后的妇女，若无法调适身心，就可能出现忧虑、焦虑不安、生气或哭泣等不稳定的情绪。中医认为，产后忧郁症属“郁症”的范畴。由于妇女在分娩过程中，经历了耗气力、产伤及出血，导致产后呈现气血双亏、瘀血内阻的虚弱状态，正是抑郁症好发的体质。

中医解释，女子以肝为先天，女性生理与肝有着密切的联系，肝的特性喜欢柔和舒畅。若平时个性紧张、多愁善感，一旦遭逢压力，容易使肝的气机郁滞，引起忧郁；若是平时思虑太过，烦恼太多，则容易使心神失养，导致产后忧郁。因此，治疗产后忧

郁，主要是调养虚弱体质，常以活血化瘀、调补气血、健脾补肾等法调理。

茶饮加百合助眠

有鉴于此，如果在坐月子时就调好体质，能降低产后忧郁发生的几率；若已经产后忧郁，在药食同源的基础上，不妨尝试食疗，帮助自己走出产后的忧郁心情。

对于情绪不稳定，常发脾气，或容易紧张无法放松的年轻妈妈，可以冲一壶玫瑰花茶。玫瑰花6克，红枣3~5枚。沸水冲泡，焖10分钟即可。不仅能舒肝解郁，还能养颜美容。

要是产后感到情绪低落，经常哭泣，精神不佳，服用“甘麦大枣汤”较适宜。小麦60克，甘草10克，红枣10枚。上药水煎当茶饮用。能益气养心、滋润脏腑；若睡眠不佳，还可在茶饮中，加入百合、夜交藤、合欢皮各10克，安神助眠。

家人适时帮忙照顾宝宝

产后另一个压力源，也可能是哺乳不顺。中医可用

补养气血的药膳以增加乳汁，并且通畅乳腺并放松心情，协助妈妈们克服喂奶初期的困难，增加自信与亲子交流。

产后忧郁一般好发在产后1~2周，在怀孕过程中也可能发生。大部分轻度产后沮丧，透过亲友心理支持和调适，可在2周内改善；至于较严重无法自行解决的产后忧郁，就需要透过各相关领域的医家予以协助。

另外，家人适时帮忙照顾宝宝及分摊家务，对产后心情的放松也相当有帮助。尤其是年轻爸爸主动陪伴宝宝的体贴行动，不仅促进夫妻感情，也增加亲子间的互动，无形中更能化解产后忧郁的危机。

(王小梅)